

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Fuera Pamplona: Un mes, 1'25 Ptas.; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50. Fuera de Pamplona: Trimestre, 4 pesetas; semestre, 7'50; año, 14. Extranjero: Trimestre, 16; semestre, 28.

El pago será adelantado

El Eco de Navarra

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; resolamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15, anuncios cuarta plana, 0'07 línea sencilla. Españolas mercaderías, según sujeción

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

Diario independiente * Dos ediciones

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta: Paseo de Valencia, 96 y calle de San Gregorio, 25, bajos.

Obituary notice for D. Tomás Dendariarena y Jorje, who died on January 7, 1906, at the age of 38. The notice includes details about his family and funeral arrangements.

DON ARTURO CAMPION EN EL CENTRO VASCO

En nuestro listin de ayer publicamos el siguiente despacho:

«San Sebastián 7 (10,35 noche).

En la conferencia que ha dado don Arturo Campión en esta ciudad, ha estado elocuentísimo.

Durante su discurso ha sido interrumpido varias veces por calorosas y grandes ovaciones.

Asistió numeroso público. Entre los que asistieron a oír el discurso del señor Campión, había bastantes sacerdotes.

Todos los asistentes al acto eran nacionalistas, pues solo había una veintena de bizkaitarras.

El señor Campión empezó su elocuente discurso a las siete y terminó a las nueve. Durante el banquete y acompañados del piano se cantaron himnos vascongados.

El corresponsal.

A continuación tenemos el gusto de insertar la interesante reseña, que nos ha transmitido nuestro estimado corresponsal acerca de la notable conferencia dada por nuestro insigne paisano don Arturo Campión, en el «Centro Vasco» de nuestra hermana Donostia.

«La conferencia que ha dado esta noche en el «Centro Vasco» el insigne publicista navarro don Arturo Campión, ha constituido una prueba más del talento y la cultura del hombre de ciencia y del amor a la «Euskal-Erria del patriota vasco.

Es imposible seguir al señor Campión paso a paso desde que empieza la lectura de su conferencia, hasta que la termina; por eso voy a señalar únicamente los temas que el señor Campión desarrolló.

Empieza recordando la primera conferencia que dió en este mismo Centro, y diciendo que no pretende elaborar programas, definir dogmas ni orientar derroteros.

En el comienzo de su conferencia, hablando de la vaguedad de los términos raza, pueblo y nación, el conferenciante hace un verdadero alarde de sus profundos conocimientos científicos.

Sostiene que la palabra raza, somatida a las arbitrariedades del uso, se halla convertida en un término equivoco, y después estudia la raza a través de la definición científica.

La palabra raza, científicamente definida, significa una variedad histórica de la especie.

A continuación, y después de aducir unos y combatir otros testimonios de ilustres hombres de ciencia, habla extensamente de la pureza de la raza.

El mismo análisis hace de la palabra pueblo, y después de señalar varias definiciones de este término y después de demostrar el mar de confusiones en que le han sumido la terminología oficial y el uso, define el pueblo diciendo que es el conjunto de elementos étnicos de procedencia única ó varia, capaz de vida histórica por haber llegado a establecerse en él cierta comunidad de aspiraciones ó ideales y de cultura ó espíritu con plena conciencia de su conexión, manifestada externamente por el lenguaje.

La nación, dice Campión, es el pueblo mismo, ó parte de él, que se somete a un poder exterior y soberano que es el Estado, medio para los fines comunes y órgano de la solidaridad social y de la unidad espiritual.

Cristaliza Campión su estudio notable sobre los términos raza, pueblo y nación, y las definiciones antedichas, diciendo:

«De suerte que, refiriéndonos a un mismo conjunto, podíamos denominarle raza, cuando atendamos al simple elemento físico, a la sangre y su procedencia; pueblo cuando solicite nuestra atención el doble elemento psico-físico que se desenvuelve en la historia, y nación cuando nos importe poner de relieve el elemento jurídico-político.»

El señor Campión afirma que no es raza quienquiera, y que los vascos singularizados por el fenómeno maravilloso de su lengua, debieron a esta circuns-

tancia la constante posesión de un estado civil étnico.

Afirma que existe la raza vasca, cuyo es el baskuense y además una exteriorización más amplia de ella, el pueblo euskaldun, en quien se personifican los elementos étnicos combinados mediante una conciencia común, que los redujo a la unidad por obra y gracia, particularmente del idioma.

Estudió las grandes nacionalidades y la ley de su decadencia, haciendo un verdadero alarde de cultura y de ciencia.

Campión sienta la tesis de que las grandes naciones están constituidas por varios grupos étnicos, cuyo valor social no puede ser idéntico.

Los conceptos de raza, pueblo y nación antes expuestos—dice—señalan el triple concepto bajo el cual pueden ser considerados los vascos.

El pueblo vasco en las vicisitudes de su historia se organizó en diversas naciones soberanas de sí mismas, política é internamente objetivadas por otros tantos Estados.

Destruídas las naciones baskas, perdura el pueblo vasco, sin que el adjetivo de español ó francés desnaturalice el sustantivo euskaldun.

Hace luego relación de la incorporación de la tierra de Guipúzcoa, la cofradía alabesa de Arriaga por medio de pactos a la corona de Castilla, de la incorporación de Navarra por lazo personal de un príncipe que usurpó—dice—la corona a los Reyes legítimos y del señorío de Bizcaya, por herencia y sucesión legítima.

Sobre estos puntos el señor Campión hace una brillante relación histórica.

Alude luego al discurso recientemente pronunciado por el señor Mella en el Congreso con motivo de los sucesos últimamente ocurridos en Barcelona.

Dice que en dicho discurso el señor Mella considera que España no es un conjunto de naciones.

El señor Campión sostiene que España es una nación de naciones, pues por lo menos deben señalarse en ese compuesto la nación castellana, la aragonesa, la catalana y el grupo de las cuatro pequeñas naciones euskaras.

Refiérese luego a la afirmación hecha por Mella de que la España del siglo XV era una nación dividida en Estados, y dice que en ese caso la Europa de las Cruzadas era una nación también.

Recuerda las frases de Antonio Banaides, pronunciadas en el Senado, el cual decía: «Nosotros no tenemos unidad de raza ni de territorio ni de lengua, ni de legislación», y dice que esas frases, tan ciertas hoy como el año en que fueron pronunciadas (1876), demuestran que es enclenque é incompleta la unidad nacional que el Sr. Mella cree establecida desde el siglo XV.

A nosotros, dice Campión, nos interesa hacer constar que los Estados baskos formaron parte de la monarquía española mediante pactos de incorporación, que el Estado unitario español destruyó, y que abrigamos el propósito inquebrantable de restaurarlos.

La denominación política de estas aspiraciones es el nacionalismo basko.

Considera Campión, después de estudiar las palabras fuerismo y nacionalismo, que el antiguo vocablo fuerista puede cobijar a los baskos que quieren las cosas a medias, y dice que, pues existe otro más expresivo y que no se presta a esa ocultación, desde hoy se llamará nacionalista.

Estudia luego los fundamentos del nacionalismo, diciendo que son legales é históricos; no se levantan sobre ninguna teoría política general, sus obras de consulta no son los libros de tratadistas y filósofos, únicamente se vale de los cuerpos legales, de las tradiciones y de la historia del país.

Entre las aspiraciones nacionalistas—dice—y las revolucionarias de cualquier color y pelaje, media un abismo.

Señala luego las causas de la ruina de las naciones cuskaras, y dice que son de un lado el absolutismo de la monarquía y el absolutismo liberal.

Con este motivo el señor Campión hace un paréntesis histórico, en el cual analiza la historia de España desde los tiempos de Felipe IV hasta la promulgación de la ley de 21 de Julio de 1876, paréntesis en el cual indica cómo poco a poco fueron desapareciendo los fueros.

Otra de las causas que señala Campión, radica en la modificación del espíritu baskogado, y dice que la guerra de la Independencia fué la hoguera donde se fundieron muchas de las ideas particularistas. La guerra de la Independencia convirtió en españoles militantes a los vascos y navarros.

Estudia luego la vida de los partidos tradicionalistas y liberales en el país basko.

A continuación el Sr. Campión hace la siguiente importantísima declaración, hablando del nacionalismo y del separatismo.

La quinta esencia del nacionalismo consiste, a mi entender, en restituir a nuestro país el poder legislativo, a quien incumbiría el cuidado de amoldar nuestra constitución histórica a las necesidades presentes, y admitir en los pactos de incorporación las cláusulas que a ambas partes conviniesen.

No sería yo de los que aconsejaran entonces la política de la mano cerrada, de la intransigencia; antes bien pretendería que el tamaño de las concesiones le marcara el corazón baskónico, que es muy grande.

A estas reivindicaciones nacionalistas, los espíritus obcecados ó pérfidos las infamarán con el dictado de separatismo. Pero acerca de este punto deseo decirles algo, señores, con la franqueza de mi carácter: no me gustan los equívocos ni las sombras. La falta de sinceridad me repugna y quiero decirlo para dar cabo a esta conferencia.

Considerada la situación a la luz serena de los principios expuesta ante el tribunal donde informa la verdad pura y falla la justicia absoluta, la sentencia de separación por servicia hace muchos años que está dictada.

Teníamos un pacto y lo hemos cumplido lealmente, y lo hemos cumplido en su cumplimiento: hemos sido leales y honrados sobre toda comparación. Los poderes que nos arrebataron nuestras instituciones, no se atrevieron a negar ese hecho patentísimo.

Alegaron doctrinas de derecho político; la unidad nacional, la unidad constitucional, teorías acerca del progreso político; la integración de las modernas nacionalidades; la concentración del poder unitario frente a las disgregaciones feudales y federativas etc., doctrinas y teorías que tenemos el derecho de no compartir y de rechazar; y en último caso alegaron la razón de la fuerza, que excusa a todas las demás.

Al separarse del ejército vencedor, dijo el Rey Alfonso XII a sus soldados: «fundada por vuestro heroísmo la unidad constitucional de España, hasta las más remotas generaciones llegará el fruto y las bendiciones de vuestras victorias.» La victoria hé aquí el verdadero título.

El estado actual, derivación lógica del estado anterior abierto por la ley de 1839, no es un estado de derecho, es un estado de fuerza. Jurídicamente hablando, estamos separados.

Ahora pregunto yo, ¿cuál debe ser la tendencia política del nacionalismo? ¿A qué fin debe dirigirse su propaganda el nacionalismo? ¿a procurar que esa separación jurídica descendida de la esfera abstracta de los principios al mundo de los hechos, tome cuerpo en la realidad y provoque un movimiento secesionista como el de la América española ó el de Cuba? ¿o por lo contrario, los esfuerzos se han de enderezar a restablecer la unidad rota, reanudando nuevamente los pactos de incorporación a la monarquía española? No sé si existe nacionalismo secesionista, pero declaro con la mayor solemnidad posible que el mío es unionista.

Yo tomo las cosas cual me las presentan las manos de la historia: la monarquía española, y dentro de ella, a ella incorporadas, pero con vida propia, garantida por solemnes pactos, las naciones baskas, los estados baskos. No quiero soltar ninguno de los extremos de esta cadena de oro. Los que vulneran nuestro derecho, los que destruyen nuestras instituciones, son los verdaderos separatistas. Afirmar la unidad nacional y negar constituciones es un proceder inicuo.

Contra él me alzo y protesto, oponiendo al ideal uniformista de los malandrines políticos contemporáneos la castiza tradición de nuestro derecho público, respetada por monarcas tan celosos de su autoridad y tan capaces de gloriosas empresas, como Carlos I y Felipe II.

Tal es a grandes rasgos la conferencia dada esta noche por el señor Campión en el Centro Vasco, conferencia que ha constituido un nuevo é importante triunfo del talento del insigne navarro don Arturo Campión.

Si en el extracto que de ella he hecho, hubiere algún error de concepto ó inexactitud de frase, cosas bien fáciles, dada la precipitación con que he

tomado los apuntes, la rectificaré gustoso.»

Cháchara

Ya se acabaron las fiestas, ya se marcharon los Reyes y sigue el tiempo sin darnos las apetecidas nieves. Estos días y estas noches más que de invierno, parecen noches y días benignos del candoroso Septiembre. Casi molestan las capas, los gabanes, los chubeskys, las estufas, los braseros, los mantones y las pieles; el viento sur, que es un viento, fastidioso y muy caliente, sigue siendo el absoluto dueño del tiempo presente. ¿Puede haber, lectores míos, un contraste más saliente? ¡Haber en Enero días propios del mes de Septiembre; estar a nueve de Enero sin haber visto la nieve... esto parece una grilla, mayor, si posible fuese, que la que me ha colocado un amigo muy alegre que ayer me dijo muy serio: «La Diputación ya tiene el proyecto solemnisimo, (que es mucho más que solemne) de inaugurar con gran pompa y con fiestas, muy en breve, el monumento a los fueros.» Mi amigo es un perebebe.

GARCILASO.

De Lanz

Felizmente han transcurrido los días de Pascua, con un tiempo deliciosísimo, que aún continúa, sin que por ninguna parte aparezcan síntomas de empeorar.

Aquí no echamos en falta ni las nieves, ni las escarchas, ni las lluvias; que siga Febo enviándonos sus benéficos rayos, que no hay peligro de sequía.

Ha entrado en plena convalecencia don Mariano Beñatena, a quien una traidora enfermedad ha tenido durante mucho tiempo postrado en cama, sintiendo por todo alivio una satisfacción todo el vecindario, por el aprecio y simpatías que se ha captado, debido a su solicitud, celo, actividad y raras coincidencias que ha demostrado en el desempeño de su cargo de la Electra y molino.

Ha fallecido en su residencia de Sangüesa el Hno. Angelo, Marista, hijo del conocido propietario de esta villa don Pedro Ariztegui. E. P. D.

Ayer tuve la dicha de contemplar un hermoso corzo, de tres años próximamente, a juzgar por el tamaño de sus cuernos de 15 a 20 centímetros de altura, y cuyo peso ascendía a 29 kilos. Fué cazado por nuestro querido Párroco, precisamente el día que menos probabilidades podía contar de hacer caza. Refiere que salió el día de ayer en busca de los perros que desde el día anterior no habían aparecido por casa y a quienes creía con algún fundamento destrozados por un jabalí, a quien hirió el día anterior. El viento favorable trajo a sus oídos, a través de los montes, los ladridos de los perros, señal inequívoca de que perseguían a caza mayor. El cazador ocupó el punto conveniente, hacia el cual fué a los pocos momentos el galante animal.

Creo que su cabeza se exhibirá en el escaparate de algún establecimiento de la ciudad.

Ha sido constituido el nuevo Ayuntamiento de esta villa, siendo elegido Alcalde-Presidente don José Andrés Larrañendi. El corresponsal.

4 Enero de 1906.

Extranjero

La Conferencia sobre Marruecos

De Berlín telegrafían a «Le Temps» que el gobierno alemán, a imitación de los Estados Unidos, Francia é Inglaterra, enviará una división de cruceros a Algeciras durante el periodo de las deliberaciones sobre los asuntos marroquíes.

La prensa alemana

La «Gaceta de los Vosgos» al analizar la situación general, en vísperas de la conferencia de Algeciras, escribe:

Algunos pesimistas creen saber que la gran guerra estallará en la primavera próxima; en cambio, los optimistas, imaginanse que Francia y Alemania llegarán a un «entente» completa; ocioso es decir que la verdad existe en iguales proporciones en ambas creencias, y que no hay duda que la conferencia de Marruecos no es tarea de fácil solución.

La «Gaceta de Francfort» dice que ni el sultan de Marruecos ni Alemania consentirán en un acuerdo que confiera a Francia poderes internacionales para llevar a cabo por su iniciativa las reformas interiores en el imperio marroquí.

Burguete

MERCADO

Apesar de la festividad del día, el mercado quincenal que acaba de verificarse, ha estado bastante concurrido, habiéndose hecho muchas transacciones, en particular en ganado de cerda, pudiéndose decir que los señores Plomo y Cortes, tratantes de Luceña (Zaragoza), han acaparado cuanto ganado se ha presentado en el ferrial, pagando precios elevados, lo cual ha sido causa de que haya tendencia al alza.

NECROLOGÍA

Nuestro distinguido amigo el notario de esta villa don Manuel Ortega Paniagua, se encuentra en estos momentos completamente afligido por la pérdida de su hijo Manolo, precioso niño de dos meses de edad, que falleció víctima de una bronquitis.

No necesitan los señores de Ortega de nuestros consuelos, en tan trágico caso, bástalos con las pruebas de afecto que les ha dado este vecindario, acompañando a su última morada al pobre Manolo, y que son testimonio de lo mucho que se han hecho querer en el poco tiempo que llevan establecidos en esta localidad.

VACACIONES ESCOLARES

Disfrutando las vacaciones de Navidad, se encuentran entre nosotros los aventajados alumnos de los Preparatorios de San A. Bárbara, de Madrid, para ingenieros militares, y de la Facultad de Medicina respectivamente, don Manuel Loizu y don Hipólito Irigaray, a los que deseamos unas felices vacaciones y muchos adelantos en sus estudios, con el fin de que no dejen desprestigiado el colegio de los Jesuitas de Tudela, en donde mientras el bachillerato han dado pruebas de sus aptitudes, siendo distinguidos como alumnos más preeminentes.

El corresponsal.

6 Enero de 1906.

Información telefónica

DEL DOMINGO

Madrid 7 (6 tard. y 11 noche.)

Acto académico

En la Academia de Ciencias Morales y Políticas se ha celebrado hoy el solemne acto de la recepción académica del Ilustrísimo Obispo que fué hasta hace poco de Madrid, y en la actualidad Arzobispo de Valencia señor Guisasaola.

El acto se ha visto favorecido con la presencia del Rey que ha presidido la sesión.

El señor marqués de la Vega de Armijo, presidente de la Academia, pronunció un sentido discurso enalteciendo el acto de S. M. que con su asistencia a la docta corporación demostraba sus deseos de estimular en alto grado cuanto tiende a la cultura y al esplendor de la Patria.

El Rey contestó al discurso del marqués de la Vega de Armijo con otro inspirado en el más ardiente amor a las ciencias y admiración a la Academia.

El ilustre recipiendario dió lectura a su discurso, que es una elocuente muestra del profundo saber del virtuoso prelado.

Contestó al Arzobispo de Valencia el prelado académico y hombre público señor marqués del Vadillo leyendo un hermoso trabajo que fué objeto de unánimes alabanzas.

El acto ha sido de gran brillantez; ha concurrido el «todo madrid» de la política y el intelectualismo.

La fiebre amarilla

La Legación de la república de Cuba en Madrid ha recibido un telegrama de su país, haciendo constar ha desaparecido por completo la fiebre amarilla que hasta hace poco había causado numerosas víctimas en distintos puntos de la isla.

Partida de caza

Telegramas de Villanarique dan cuenta de la anunciada cacería que se ha celebrado hoy, con asistencia de los condes de Paris.

La fiesta cinegética se ha llevado a cabo en medio de la mayor animación y sin que hubiese que lamentar el más pequeño incidente desagradable.

El duque de Montpensier mató un hermoso jabato.

Cobráronse además gran número de piezas menores.

Banquete a Soriano

Se ha celebrado el banquete con que varios amigos, periodistas y literatos, han obsequiado a Soriano.

El número de comensales ha sido el de unos 300.

Soriano fué ovacionado al entrar, como así mismo el señor Perez Galdós, que ha asistido a la fiesta.

Se han pronunciado varios brindis, siendo de notar el de Santiago Rusiñol que ha dicho, con la mejor manera de combatir el separatismo, es proceder como Soriano procede.

De Barcelona

Comunican de la ciudad condal, que durante la segunda quincena del presente mes vendrán a la Cortal alcalde y secretario del municipio barcelonés, con objeto de gestionar asuntos importantísimos para Barcelona.

De Villanueva y Geltrú (Barcelona) llegan noticias dando cuenta de que en unas excavaciones que se estaban practicando en la ermita de San Cristóbal, se han encontrado gran cantidad de medallas antiguas y restos de esqueletos humanos.

¿Proyecto de escuela?

En Barcelona durante la noche última produjo una regular alarma en la calle del Carmen, esquina a la Rambla de las Flores, a causa de haber observado algunos transeúntes que las rendijas de las casas que cubren la cloaca despedían luz.

Cmo en dicho punto se halla instalada una importante joyería, creyóse fundadamente se trataba de una tentativa de escape con objeto de robar dicho establecimiento.

Avisada la policía practicóse un recono-

cimiento en la alcantarilla, que no dió resultado alguno.

Cacería real

El día 9 sale el Rey de Madrid para pasar día y medio en una cacería organizada por el duque de Sotomayor...

Detalles de la boda

Es casi seguro que después de la boda, y a continuación de haber recibido los esposos el homenaje de la guardia de alabarderos...

Concas, senador

El ministro de Marina señor Concas ha sido elegido senador por Tarragona.

Concesión de terreno

Se ha concedido el terreno necesario de la Moncloa para el establecimiento de la exposición Hispano-Americana.

Incendio

Comunican de Santander que en Barcelona de pié de Concha un violentísimo incendio ha destruido una casa completamente...

El río de las factorías

Melilla.—Sábese ya de un modo positivo que las factorías de Mar-chica son propiedad de un francés llamado Mr. Laid...

Las colonias alemanas

Berlin.—En la colonia alemana de Camerón el movimiento insurreccional ha adquirido caracteres extraordinarios.

Situación de Hungría

Viena.—Ha llegado a esta capital el archiduque José, que trae la misión de informar al emperador de lo que ocurre en Hungría.

El príncipe de Battemberg

En el sudexpreso ha llegado hoy a Madrid el príncipe de Battemberg.

Banquete

A las ocho ha comenzado el banquete que se celebra en Palacio con motivo de la próxima boda de la infanta doña María Teresa.

En el Escorial

Los príncipes de Baviera y las infantas Isabel y Paz han pasado el día en el Escorial.

MENCHETA.

Sarasate

Con fecha 7 del corriente, nos escribe de Burdeos nuestro estimado corresponsal:

«Después de haber pasado las Pascuas en su Villa Navarra de Biarritz, ha emprendido Sarasate una tournée por Francia. Anteayer tocó en Bayona y anoche tuvimos el gusto de oírle en la magnífica sala de Franklin de Burdeos...

Una vez que haya terminado de dar la vuelta a Francia, se propone pasar a los países del Norte, que es donde más se aprecia el valer de nuestro insigne artista.

Una importante casa editorial francesa está preparando un magnífico Album Biográfico contemporáneo de las provincias vasco-navarras.

La cuestión de Marruecos

A medida que se va acercando la fecha para la reunión de la Conferencia internacional que ha de tratar de los asuntos de Marruecos, se activan los aprestos de distintas potencias en forma tal que más parecen preludios de una contienda por las armas...

Roma.—En los centros políticos reina viva inquietud acerca de los resultados de la Conferencia de Marruecos.

Aumenta tal inquietud el hecho de que Alemania, a pesar de haber sido invitada por Francia a llegar a un acuerdo preliminar antes de empezar la Conferencia, se ha negado a ello.

Roma.—El «Avanti» dice, hablando de la próxima Conferencia de Algeciras:

«En vísperas de la Conferencia acerca de Marruecos, el pueblo todo debe saber cuál va a ser la actitud de Italia, pues una posible conciliación hacia los intereses germánicos, podría obligarnos a participar de las aventuras bélicas meditadas por Guillermo II.»

Berlin 6.—A medida que se hace inminente la Conferencia de Algeciras, parece manifestarse en los círculos oficiales y financieros de Berlín la mayor incertidumbre.

En tanto, el Estado Mayor alemán se ocupa de que el Ejército se halle dispuesto a todo evento.

Dícese que la Administración de las vías férreas ha hecho pedidos en Alemania, Holanda, Bélgica, Suiza e Italia, que ocuparán 20.000 vagones, y que habrán de ser remitidos antes del 15 de febrero.

Dan fundamento a estas noticias los movimientos del Ejército francés, cuyos cuerpos se concentran en la frontera alemana, acumulando junto a ella un enorme contingente de cañones.

Paris.—Según cablegramas recibidos de Washington, la tercera división naval americana, compuesta del acor-

zado «Brooklyn», tres cruceros acorazados y la escuadra auxiliar, llegará el día 12 a Gibraltar, permaneciendo, durante toda la duración de la Conferencia de Algeciras, en el Mediterráneo.

Dicha división visitará a Tanger, Argel, Villafranche, Livornia, Nápoles, El Pireo y Alejandría.

Paris.—Un telegrama de la bahía de Juan, publicado por «L'Echo» de París, dice que el comandante de la escuadra inglesa del Mediterráneo acaba de dar la orden a dos divisiones para prepararse a visitar, hacia el 20 de enero, varios puertos italianos y franceses, principalmente Génova, Villefranche y la bahía de Juan.

«L'Echo de París» encuentra, en la venida de una escuadra americana al Mediterráneo, la prueba de que los Estados Unidos quieren tomar parte activa en la Conferencia, y supone que serán favorables a Francia.

Ventoleras

Dice un periódico sud-americano: «La revolución se ha localizado en Río-bamba y en Guaramba (jarambal) Las tropas de Guayaquil y de Quito han salido para combatir la insurrección.»

¡Ya pueden estarse quitas las tropas de Quito! ¡Nada! No se molesten en ir por chiriva a Río-bamba. Cuando en las revoluciones suenan tales nombres... ¡Vaya! ¿A que a nadie se le ocurre que puedan haber desgracias?»

¡Guerra a la mosca! Tal es el grito lanzado por el periódico «Le Matin», que de la noche a la mañana, nos ha salido con la novedad de que la mosca es el más peligroso vehículo de todas las enfermedades infecciosas; especialmente el cólera y la peste.

Y el periódico parisiense ha creado un premio de diez mil francos para premiar la mejor memoria sobre medios y procedimientos rápidos y fáciles para exterminar las moscas.

Yo hubiese preferido una cruzada contra los moscos. ¡Podrán no ser tan vehiculos como las moscas... pero lo que es incómodo!

«Le Matin» está en sus glorias! Le han salido bien las cuentas. Ha recibido ¡dioscimas! sesenta y cinco memorias!!

El Jurado, al ver montones de papel, quedó aterrado, y diz que exclamó el Jurado: «Memorias a mí? ¡Expresiones!»

Y la primera intención fué amoscarse. Con ceño hosco se dijo: ¡Más si me amosco no cumplo con mi misión!

Y así sin pararse en barras comenzó inmediatamente a leer trabajosamente los trabajos de marras.

«Y ¡claro está! a pesar de los buenos deseos de todos, no pudo evitarse que después de analizar el Jurado doscientos sesenta y cinco sistemas de matar moscas... quedase bastante amoscado.

El premio fué concedido al trabajo «Délenda menea», que, a la hora de entrar en máquina el presente número, no sabemos si será debido a la pluma del gachó del cuento que mataba las pulgas a tiros.

Porque ¡vayan ustedes a saber si después del premio de «Le Matin» resultará que también tiene cada uno su modo de matar moscas, sin perjuicio de que éstas sigan siendo el consabido vehículo, por los siglos de los siglos.

Los periódicos italianos vuelven a entablar polémicas acerca del lugar donde nació el gran Cristóbal Colón.

El otro dice que, allí. Y yo tengo para mí que ninguno acertará. Y que al cabo quedará en esta oscura cuestión la antipática impresión de que Colón al nacer se coló, viniendo a ser... ¡pues doblemente Colón!

FULANEZ.

En la Audiencia

INFORMACIÓN JUDICIAL

Sumarios

Pamplona.—Por lesiones, sin procesado. Id.—Por estafa, sin procesado. Id.—Por disparo contra J. U. y otros. Tudela.—Por sustracción contra V. P. Id.—Por hurto contra J. C.

Señalamiento

Tudela.—Contra Saturnino Mendoza Sallillas por hurto.

Sentencia

Condenando a Angel Abecia y Ramona Bengoa, por hurto a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor.

GACETILLAS

Bajo la presidencia del alcalde se reunieron ayer todas las comisiones para tratar de la adquisición de los aparatos convenientes para establecer un centro de desinfección en el local que ocupa el matadero de cerdos.

Todos los concejales se mostraron conformes en que es necesaria dicha instalación, y por consiguiente quedó aprobado el crédito correspondiente.

Las autoridades académicas de esta provincia han acordado que no se reanuden las clases en el Instituto General y Técnico de Pamplona hasta el próximo lunes 15 del corriente, si circunstancias imprevistas no hiciesen necesario tomar otra resolución, que comunicaremos a su tiempo a nuestros lectores.

En el gobierno civil encontramos una nota en la cual se hacía constar que las clases no se reanudarán hasta nueva orden.

A las ocho de la noche de anteayer falleció en esta capital, confortado con los auxilios espirituales y la bendición apostólica de Su Santidad don José Sagarra y Pi, comerciante de esta plaza.

Mañana miércoles a las once de la mañana se celebrarán funerales por el eterno descanso de su alma. Reciba la familia del finado nuestro sentido pésame.

Ha vuelto a recrudescer la afección reumática que hace tres meses tiene postrado en cama al dignísimo magistrado don Sergio Mazzuaran, pues desde hace quince días, no tiene ni el pequeño consuelo de poder estar fuera de la cama las dos horas que solía pasar. Mucho celebraremos saber su completa curación, que deseamos sea pronto.

El domingo repartieron las damas catequistas la colación entre los obreros y mujeres que asisten a las conferencias que dan dichas señoras.

Como habíamos anunciado, se entregó a las mujeres una pescada de bacalao, un trozo de turrón y un escapulario, y a los hombres una pescada, turrón y un cigarro puro.

Todos han quedado muy agradecidos a las distinguidas damas que forman la escuela catequista.

El domingo estuvo también concurridísimo el Circo Labarta. Se estrenaron varias películas muy bonitas, y especialmente una representando una corrida de toros, que hace creer a algunos espectadores que están en una plaza de id., tanto que piden caballos, aplauden las suertes, etc.

Con fecha de ayer 8, nos comunicó nuestro querido corresponsal en Peralta lo siguiente: «Ayer se adjudicó el remate del tocino a Manuel Rubira. Falta postor para el aguardiente.

Ayer después de comer salieron desafiados los jóvenes José Busto y Alejandro Casas, resultando el primero con una pinchada de poca importancia gracias a la intervención de Cipriano Jericó que los separó.

Seguimos con el tiempo húmedo y bonancible». Se ha concedido el empleo superior inmediato a los capitanes don Manuel Iglesias Perez, del regimiento de América, don Donato Melero Gonzalez, del mismo regimiento, y don Arturo Gonzalez Pascual del de Cantabria.

Reciban nuestra cordial felicitación. El Juzgado de Estella instruye diligencias sobre la muerte del vecino de Merañón, Gabriel Corres Zúñiga, de 46 años de edad, que fué hallado cadáver en el sitio denominado «la peña del molino».

Según parece, tratase de un hecho casual, debido a la desgraciada circunstancia de derrumbarse dicha peña en ocasión en que el referido individuo se hallaba próximo a ella.

Se ha acordado por la superioridad que se devuelvan a don Francisco Urniza y Baztan las 1.500 pesetas que depositó para responder a la suerte que pudiera haber en el reemplazo a Manuel Loidi e Ibarrola.

La hija que tenían enferma los señores marqueses de Guirior ha fallecido a la una de esta madrugada, después de haber estado durante varios días en estado gravísimo.

Enviamos nuestro sentido pésame a los marqueses de Guirior y les deseamos resignación cristiana para mitigar el dolor producido por la irreparable pérdida de su linda nieta.

El juzgado de instrucción de Tudela ha comenzado las diligencias oportunas en averiguación del hecho que dió motivo a varios disparos de arma de fuego, ocurrido hace algunos días en Mirada de Arga.

Días atrás dimos cuenta de la muerte de la virtuosa joven Angeles Arostegui hija del Conserje de las oficinas de tabacos don Miguel, pero la desgracia ha venido a aumentar el dolor de esa familia, falleciendo en la noche de ayer su otra hija llamada Beatriz preciosa niña de siete años que era el encanto de sus padres.

Muy de veras nos asociamos al justo dolor que experimenta el señor Arostegui y su familia por pérdidas tan irreparables.

Se encuentran enfermas las bellísimas niñas María y Blanquita Terradas. Mucho nos alegraremos que no tarden en restablecerse completamente.

La autoridad judicial instruye sumario con motivo del incendio de la caseta de Adrian Gonzalez, de Murillo el Fruto; y acerca del hallazgo del cadáver de Bibiano Zudaire, de 80 años, vecino de Aberin.

De ambos hechos ignorase de público cual pueda ser la causa.

Deseando la Cámara del Comercio y de la Industria de Navarra corresponder a una excitación oficial de la Junta de Aranceles y Valoraciones, se dirige por nuestro conducto a todos sus asociados y en general a cuantos en tan importante asunto tengan interés para que hasta el día 22 del actual suministren los datos y noticias que posean acerca del valor que las mercancías hayan alcanzado a la importación y exportación durante el año 1905, a fin de hacer un resumen y remitirlo a la terminación del presente mes a dicha Junta para que puedan tenerlo en cuenta al revisar las tablas oficiales de Valoraciones.

Desde anteayer a la una de la tarde próximamente, hora en que el agua puso fin al paseo de la plaza del Castillo, puede decirse que no ha cesado un momento de llover hasta la hora en que escribimos estas líneas.

La temperatura sigue siendo benigna, impropia del mes en que nos encontramos.

Nuestro distinguido y antiguo amigo el Marqués de Feria, que ha pasado una temporada en Barcelona, ha salido de esta capital para Madrid con toda su familia.

En la Corte pasarán el resto del invierno. Anteayer se celebraron los funerales por el alma del dignísimo párroco de San Juan Bautista, don Pio Idoy, y a ellos asistió una concurrencia tan numerosa como muy pocas veces se habrá visto en un acto semejante, y tan variada que en ella estaban todas las clases de la sociedad.

Así era de esperar, y así lo anuncia-

mos, dadas la simpatía y la estimación generales que gozaba el finado. Celebró la Misa cantada el Doctor D. Marceliano Idoy, hermano de don Pio, y presidían el duelo varios parientes suyos, acompañados de distinguidos sacerdotes y dos Padres Capuchinos.

Descansen en paz el alma del dignísimo párroco, y reciban de nuevo sus parientes nuestro pésame.

El digno diputado foral y estimado amigo nuestro don Lorenzo Oroz, que desde hace bastantes días se hallaba indisputado, experimentó anteayer por la mañana tal agravación, que hubo de administrarse el Santo Viático a las doce y media.

Al acto asistieron gran número de amigos del distinguido enfermo, entre ellos algunos señores diputados, y también varios empleados de la Diputación, no habiendo asistido otros, porque faltó tiempo para que recibieran aviso.

Ayer acudieron infinidad de personas a la casa del señor Oroz, para enterarse del curso de la enfermedad y consignar con sus firmas su deseo de que aquélla termine pronto con el restablecimiento.

El estado del señor Oroz fué durante todo el día y era anoche a última hora gravísimo.

Deseamos muy de veras poder dar mejores noticias en los próximos números.

El domingo tarde y noche dieron funciones en el teatro los aficionados que forman la sociedad teatral «La Caridad».

Todos trabajaron bien, distinguiéndose el veterano actor señor Moreno, director de la sociedad, el señor Perez y la señorita Pereira.

A causa de la lluvia tampoco pudo jugarse ayer el partido de pelota que anunciamos.

El alcalde ha dictado un bando prohibiendo colgar ropas usadas por enfermos en los patios.

Cualquier vecino puede formular la correspondiente denuncia ante los agentes municipales en el caso de que vean colgadas ropas de esta índole.

La bella señorita Angelita Guembe se encuentra enferma, aunque por fortuna no de cuidado.

Celebraremos su pronto restablecimiento.

En la iglesia de San Saturnino contrajeron ayer matrimonio el laborioso molinero Eduardo Gurucharri con la agraciada y simpática joven Feliciano Ezponda.

Los recién casados marcharon a Zaragoza y otras capitales, donde pasarán la luna de miel que les deseamos sea interminable.

Ha fallecido en Segovia el R. P. Clemente Serrat Barneles, superior general de la Congregación de Misioneros Hijos del Inmaculado Corazón de María. Contaba 74 años de edad y seis de feudo y glorioso generalato.

R. I. P. En el «Heraldo de Aragón», hemos visto un telegrama dirigido desde Pamplona en el cual se habla de la epidemia de fiebres tifoideas.

Todo lo que en él se dice es verdad, menos una afirmación que se hace, la de que la compañía del señor Tressols tuvo que suspender las representaciones a causa de la epidemia.

Eso es una exageración. Pamplona, según opinión de gran número de distinguidos médicos que hacen muchas visitas ha sido invadida por las fiebrs tifoideas, pero la epidemia afortunadamente no ha adquirido los caracteres que se desprenden de esa afirmación del «Heraldo».

El domingo se celebró en la iglesia parroquial de San Agustín la función anual de la Archicofradía de la Guardia de honor.

En la función de la mañana predicó el coadjutor don Leandro Arceya.

Por la tarde la capilla de la parroquia interpretó admirablemente la despedida.

Ayer les fué administrado el santo Viático a varias personas de esta ciudad. A todas ellas y a los demás enfermos deseamos el restablecimiento.

Ha sido nombrado secretario del Ayuntamiento de Valtierra don Manuel Ruiz.

Por el juzgado correspondiente se instruye sumario por supuesto delito de insulto y desacato al alcalde de Estella.

Por abono de prisión preventiva, que excede a la pena que les fué impuesta han sido puestos en libertad Angel Abecia y Lopez y Ramona Bengoa, que se hallaban en la cárcel de esta ciudad.

«La diez...»—Saldo de varios artículos con cincuenta por ciento de rebaja.—Pozo Blanco 10. 3—1 (a)

Ha ascendido a capitán el primer teniente del Regimiento de la Constitución don Luis Cenarro García. Reciba nuestra enhorabuena.

Se encuentra en Pamplona el rico propietario de Tafalla don Gabriel Aldaz.

El comandante don Maximino Cadarso excedente en la quinta región ha sido destinado a la caja de recluta de Logroño.

Ha sido destinado a la caja de recluta de Medina del Campo el capitán del regimiento de la Constitución don Felipe Perez Ampudia.

Las mujeres de la sección de San Antonio que asisten a la escuela catequista, nos ruegan demos las gracias a las distinguidas señoras que el domingo las obsequiaron en la forma que indicamos en otra gaceta.

En el gobierno civil de la provincia se instruye expediente sobre la instancia en que el presidente de la Sociedad Electro-Cirauqui solicita la autorización para derivar del río Salado en jurisdicción de dicha villa 400 litros de agua por segundo de tiempo.

El Tribunal Supremo ha desestimado el recurso interpuesto por José María Ullate de la sentencia, que contra el mismo se dictó por insultos a los agentes de la autoridad.

Se encuentra en Pamplona nuestro estimado amigo particular el distinguido abogado y Alcalde de Estella don Nicanor Larrainzar.

Sea bien venido. Ayer a última hora de la tarde falleció repentinamente el lacero de perros de esta ciudad don Sebastian Martínez.

Hallábase este empleado en el local de ordenanzas de la casa consistorial y de súbito fué atacado de un accidente que le causó la muerte en pocos segundos.

Poco después se constituyó allí el juzgado de instrucción para proceder al levantamiento del cadáver é instruir las diligencias propias del caso, dedicando a esta última tarea largo rato.

Descansen en paz el alma del difunto, a cuya familia damos el pésame.

Tos.—Se evitan sus molestias con el uso de las pastillas balsámicas Morelló.—Pidanse en las farmacias principales. Depósito en la de Arteaga. Paseo de Valencia, 32.

Se ha concedido el pase a la situación de reemplazo con residencia en Zaragoza al capitán de Artillería de esta comandancia don Antonio García Rivero.

El segundo teniente de la escala de reserva don Victor Landeros Cusido ha ascendido a primer teniente. Le felicitamos.

Anteayer falleció en esta capital a los 38 años de edad el que fué estimado amigo nuestro y probo é inteligente empleado de la Secretaría del Ayuntamiento don Tomás Dendariarena, hijo de nuestro también estimado y antiguo amigo don Miguel.

Traidora y cruel enfermedad se apoderó de su organismo y en plena juventud acabó la vida de nuestro amigo.

Hoy a las once de la mañana se celebrarán funerales por su alma en la iglesia parroquial de San Nicolás.

Reciba la familia del finado la sincera expresión de nuestro profundo sentimiento.

Herniados, quebrados

Tenemos el gusto de participar a nuestros lectores que la reputada casa Vidal hermanos, de Barcelona, ortopedicos especialistas para la curación de las hernias (quebraduras), a cuya especialidad hace 24 años que se dedica, ha merecido que la clase médica y eminencias médicas le distinguieran y tributaran grandes elogios a sus aparatos especiales, por sus excelentes cualidades terapéuticas, recomendándolos eficazmente a sus clientes como los mejores para la contención y curación radical de los herniados.

También las señoras que padezcan descenso del abdomen, hernias en dicha región; retro-versiones del útero (matriz) latero-versiones ó ante-versiones, y descensos de la misma y las conceptuadas de estériles que deseen tener hijos, pueden conseguir sus deseos, con el uso de los aparatos que para cada caso construyen dichos señores.

El director técnico especialista de la casa Vidal hermanos, de Barcelona, estará en Pamplona los días 11, 12 y 13 de Enero de 1906, hospedándose en el Hotel La Perla; y cuantas personas deseen consultarle, pueden hacerlo convencidas de que, con dicho director encontrarán su curación ó alivio.

Despacho, San Rafael 10, 1.º Gracia Barcelona.

Nota. En San Sebastián los días 15, 16 y 17, hospeda lo en el Hotel Berdejo. 2—1

Por el exceso de anuncios que tenemos para la tercera plana, nos vemos precisados a pasar los siguientes a la sección de la cuarta plana, titulada ANUNCIOS RECOMENDADOS:

Iniertos, Se venden, Venta de vacas, Se necesitan, Yrazu y Compañía, Sifones é inodoros, II Agricultores!, Venta de ladrillo, Agente marítimo, Atención viti-cultores, Por causa de marcha, Se necesita, Cal hidráulica.

Correspondencia administrativa. Marcella.—D.ª L. M., recibidas 22 pesetas. Tafalla.—D. V. C., recibidas 75 pesetas 35 céntimos.

Nuestra información
Conferencias telefónicas
De la región
Guipúzcoa
San Sebastian 8 (9 noche.)
El gobernador
En el exprés de esta mañana ha sa-

El alcalde ha visitado al alcalde rogándole que conceda facilidades para llevar a la práctica su pensamiento de dar el jueves próximo una función a beneficio de la sociedad de actores.

El marqués de Rocaverde ha promovido a dicha comisión hacer lo que esté de su parte en favor del mencionado proyecto.

Un accidente

El letrado del Ayuntamiento de esta capital señor Avevilla, al apearse de un tranvía en la calle de Legazzi, ha sufrido una caída que le ha ocasionado lesiones en una pierna.

El señor Avevilla ha sido conducido por varios compañeros suyos a su domicilio.

Para los pobres

Ya son conocidos los resultados obtenidos con la suscripción, el Nacimiento y el árbol de Noel a beneficio de las familias pobres de esta ciudad.

El total de lo recaudado asciende a 15.604,05 pesetas.

El tiempo

Aunque la temperatura no ha sido excesivamente baja, hoy hemos tenido mal tiempo a causa del viento y la lluvia.

El mar estaba agitado de tal modo que los vapores pesqueros han tenido que regresar de arribada al puerto.

Regalo

El senador señor Calbetón ha regalado al Ayuntamiento de esta ciudad un mapa de la guerra de Africa hecho en el año 1868.

El corresponsal.

Vizcaya

Bilbao 8 (10,10 noche.)

Bolsa

Banco de Bilbao, dinero sin cambio. Id. Vizcaya id. Aurora, id. Polar, id. Explosivos, di. Resinera, 172,25.

Cambios

Paris, 25,40. Londres, 31,33.

Detenido

Ha sido sorprendido un individuo llamado Paulino Lopez en el momento en que pretendía forzar la puerta de la casa en que vive una mujer con la cual tenía relaciones dicho sujeto.

Al pretender detenerlo el sereno se resistió a aquel y le hizo el uniforme al sereno, causándole alguna lesión.

Ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado.

Contra los consumos

En Orduña se ha verificado un mitin de protesta contra los nuevos arbitrios creados por la Diputación.

En el mitin ha reinado mucho entusiasmo y se ha nombrado una comisión para que en unión del Ayuntamiento estione con la Diputación para que se eroga dicho impuesto.

El descuento que reina en el pueblo es grande, pues consideran excesivos los impuestos, cuando solo tienen en carretera en pésimas condiciones.

Fusión

Se han fusionado las empresas de los teatros Arriaga y Campos Eliseos nombrándose una comisión mixta de ambas para ultimar el arreglo, presidiendo la comisión don Luis Urizar.

Estreno

Mañana se estrenará en el teatro de Campos Eliseos una obra titulada 'Sol del alma', original del director del periódico local 'El Nervión'.

Los navarros

La colonia navarra ha celebrado una junta general para renovar la Directiva y aprobar las cuentas anuales.

Ha sido nombrado presidente de la colonia don Luis Aguirre y tesorero don Pedro Zufia.

Se acordó dar un voto de gracias a la lista saliente y hacer extensivo el agradecimiento de la colonia a la junta de señoras dignamente presidida por doña Mariana Oyarzun por el apoyo prestado.

Se aprobaron las cuentas anuales.

Atropello

Por un coche de tranvía eléctrico ha sido arrollado un individuo que conducía un ganado de cerda.

Dicho individuo quiso salvar el cerdo ser atropellado, con tan mala fortuna que el atropellado ha sido él.

En grave estado ha sido conducido al hospital.

Desafío

El pelotari Unamuno que en unión de badiano jugó un partido contra Arrue Mario quedando en 15 tantos para 40, desafiado a los contrarios a pelota ravesando 500 pesetas de cada parte con la condición de que han de jugar con pelotas muertas y no vivas como las que jugaron el día pasado.

Lo de Urquijo

El 'Porvenir Vasco' órgano en prensa del presidente de la Diputación señor Urquijo, publica hoy en su edito toda la historia del proceso seguido para nombrar caballero de la orden Montesa al señor Urquijo.

El señor Orobio que fué apaleado por señor Urquijo se ha querrelado contra éste ante los tribunales.

Se comenta mucho la actitud del señor Orobio en este asunto, y se dice que es probable que la orden militar a que pertenece el señor Orobio, le oblige a batirse con el señor Urquijo.

El asunto está dando mucho juego, y se ven muchos comentarios.

El corresponsal.

Madrid

Primera conferencia. Madrid 8 (6 tarde.) La comisión de consumos. Se encuentra reunida la comisión extraparlamentaria que ha de entender

en el estudio de la supresión o reforma del impuesto de consumos.

Preside el acto el señor Navarro Reverter.

Dado el poco rato que hace que se ha reunido la Comisión no puedo adelantar a ustedes noticia de lo que en ella ocurre. Lo haré más tarde si realmente los acuerdos que se adopten revisten importancia.

Otra reunion

También se halla reunido en pleno el Consejo de Instrucción pública con objeto de proceder a la discusión y aprobación del proyecto de Santamaría de Paredes, reformando el reglamento de disciplina escolar.

La cuestión militar

Hemos tenido ocasión de volver a hablar con el conde de Romanones acerca de la reforma del artículo 7.º del Código militar de justicia.

Nos ha manifestado el conde, que él, como particular ve con gusto la fórmula propuesta por la 'Correspondencia Militar' y apadrina la idea expuesta, en el sentido de que se lleven al fuero de guerra, además de los delitos en que hoy entiende dicha jurisdicción, todos aquellos que se dirigan contra la patria y el ejército, incluyendo la nueva calificación de aquellos que se ejecutan por medios ó procedimientos gráficos.

Este, como se hizo constar anteriormente, es el criterio particular del conde de Romanones.

Como consejero de la corona, cree el ministro de la Gobernación, que con todo y ser muy plausible la iniciativa de 'La Correspondencia Militar', acaso no sea lo más oportuno ahora llevarla a la práctica.

Descorriendo el velo

Algo ha dicho el conde que ha llamado poderosamente la atención y ha sido muy comentado por el alcance y la significación que encierra.

Al preguntarle si se trataría en alguno de los próximos Consejos de dar forma al proyecto sobre la modificación del repetido artículo 7.º, contestó que no se ocuparían los ministros de dicho asunto en ninguno de los Consejos que se celebren con anterioridad a la boda de la infanta doña María Teresa.

Estas palabras, segun los más avisados significan que en el seno del gabinete existen diferencias de criterio y encontradas opiniones, por lo que se refiere al juzgar la llamada cuestión militar, deferenias y opiniones que al exteriorizarse habrán de producir necesariamente escisiones en el campo ministerial. Mas claro; el gobierno trata de evitar el espectáculo de una nueva crisis en vísperas de la boda de la hermana del Monarca.

Firma regia

La firma que el ministro de Gracia y Justicia ha presentado a don Alfonso es extensísima.

Refiérese a una amplia combinación de magistrados, más como quiera que ningún nombramiento ni traslado afecta a esa región ni especialmente a Pamplona, me abstengo de transmitirle la larga lista de nombres que comprende la referida combinación.

De provincias

Visita a los cuarteles.—Murcia.—La conferencia de Algeciras.—Preparativos.—Los vinticultores de Almansa. Muerte de un Alcalde.

Barcelona.—El capitán general de la región visitó ayer el cuartel de Atarazanas visitando el 9.º montado de Artillería y el regimiento mixto de Ingenieros.

El tiempo es en Barcelona huracanado y lluvioso, siendo el estado del mar bastante agitado.

Algeciras.—El gobernador de la provincia ha marchado a Ceuta, despues de haber permanecido unos días en esta localidad dictando disposiciones referentes al recibimiento y detalles de hospedaje con que habrán de ser recibidos los representantes de las potencias, periodistas, forasteros y demás personas que acudan a Algeciras por razón de la Conferencia Internacional. Ayer llegó aquí el Sig Palmarioli, comisionado por el gobierno italiano para ultimar algunos detalles previos relacionados con la celebración de dicha conferencia.

Insensiblemente la población va cambiando de aspecto y entrando en una vida y movimiento que difieren bastante del movimiento y la vida normales.

Almansa.—Los vinticultores de esta región están muy disgustados con el proyecto del Gobierno relativo a la reforma de la ley de alcoholes.

Insisten estos vinticultores en que debe pedirse, y el Gobierno debe presentar a las Cortes el proyecto de reforma del señor Echegaray.

Ubeda.—Ha fallecido repentinamente, a consecuencia de una congestión pulmonar, el alcalde de esta localidad. Su muerte ha sido muy sentida, pues gozaba el finado de generales simpatías.

Bolsa de Madrid

Table with columns: Denda perpetua, Idem fin de mes, Idem fin próximo, Denda amortizable, Acciones del Banco de España, id. de la C. A. de Tabacos, Azucareras preferentes, obligaciones ordinarias, Cambios sobre Paris, Id. Londres, Paris, Exterior español, Buenos Aires.—Oro.

En el Corro

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior a 78'52, el id. Fin próximo a 00'00, los francos a 24'30, las libras a 31'20 y el amortizable a 98'75.

MENCHETA.

Segunda conferencia

Madrid 8 (11 noche.)

En vísperas de boda

En el expreso de esta mañana han llegado a Madrid los príncipes Raniero Felipe y Jenaro, hermanos del príncipe viudo de Asturias.

También ha llegado el archiduque Federico, hermano de la reina madre.

Dichos ilustres viajeros han sido recibidos en la estación por la familia real.

Ocioso es manifestar que el objeto de su visita a Madrid es asistir a la boda de la infanta doña María Teresa con don Fernando de Baviera.

Consejo

Mañana celebrarán Consejo los ministros.

Según nos han dicho algunos consejeros será una preparación del que se celebrará en palacio bajo la presidencia de S. M.

Los gobernadores

Hablando el conde de Romanones acerca de la combinación de gobernadores, ha dicho que por ahora ha quedado en suspenso, y que no se conocerá hasta despues de la boda de Su Alteza Real la Infanta doña María Teresa.

Nuevos caballeros

Mañana se celebrará en las Calatravas la solemne fiesta correspondiente a la imposición del hábito de Montesa a los príncipes Enrique, Conrado y Jorge de Baviera.

El Príncipe don Carlos

Mañana no asistirá el Infante don Carlos a la cacería real organizada por el duque de Santoña.

Según ha dicho el propio Infante, mañana es el día señalado por el Capitán general para revistar el regimiento de Lusitania, y él (el Infante), tiene la obligación de hallarse al frente de las fuerzas que manda para pasar revista.

Entre los militares es muy elogiado este acto del Infante don Carlos.

El marqués

Caracterizados liberales han manifestado que el marqués de la Vega de Armijo volverá a la presidencia del Congreso a fin de no producir disensiones en la mayoría.

Firma

S. M. el Rey ha firmado hoy varias cartas reales y concesiones de condecoraciones.

Nada de esto tiene la importancia necesaria para comunicarlo.

Nuevos representantes

Ha sido nombrado consul de España en Londres don Joaquín María Torreja, y plenipotenciario en Roma don José de la Rica.

Renuncia aceptada

Le ha sido admitida la renuncia que ha presentado del cargo de consejero de las ordenes militares al señor don Alfonso Coello, secretario de S. A. R. la Infanta D.ª Isabel.

En su lugar será nombrado el marqués de Santillana.

Moret y Luque

El presidente del Consejo de ministros señor Moret y el ministro de la Guerra general Luque han estado esta tarde en palacio.

En estos tiempos en que todo se comenta no tiene nada de extraño que haya sido objeto de muchos comentarios esta visita que despues de todo ha sido la visita ordinaria de despacho con S. M.

Weyler y Romanones

El ministro de la Gobernación y general Weyler han celebrado una del tendida conferencia esta tarde.

Se ignora lo que ambos personajes han tratado en esta entrevista.

Los consumos

La comisión extraparlamentaria que entiende en la transformación del impuesto de consumos ha acordado dedicar el mes de Enero a la petición de datos; el mes de Febrero al examen de esos datos, y el mes de Marzo a dictar las resoluciones y presentar la modificación del impuesto.

Conferencias

El presidente del Consejo visitó ayer al señor Maura para cambiar impresiones acerca de la reforma del código del ejército.

Dícese que Moret celebrará conferencias sobre este particular con todos los prohombres del partido liberal.

Con este motivo se hace constar como detalle interesante que la mayor parte de estos prohombres no están conformes con la reforma que se trata de introducir.

De ser esto cierto la situación del Gobierno sería muy difícil, toda vez que estaría divorciado del partido.

Si a esto se añade que entre los ministros no hay acuerdo sobre este punto, más aún, que en esta cuestión hay diferencias grandísimas, separaciones hondas entre los ministros, queda demostrado que la situación política no es todo lo hermosa que parece.

El estudio de esta situación ha hecho afirmar a algunos elementos políticos que la reforma del código de justicia producirá indudablemente nuevas crisis.

Interrogado el ministro de la Gobernación acerca de si se aplazará la reapertura de las Cortes, ha dicho que no se aplazará a menos que se haga por decreto, pues la última sesión se levantó haciendo constar que la próxima se celebraría el día 15.

HERNIADOS-QUEBRADOS-LEED

ANTIGUA Y ACREDITADA CASA VIDAL HERMANOS DE BARCELONA

El braguero Non-Plus-Ultra de la casa de Vidal, de Barcelona, sistema el más perfeccionado de cuantos se han construido hasta ahora, y el 'Parche anti-herniario Vidal' de la misma casa, preparado a base de la resina del 'Colophyllum' son los dos únicos medios para curar radicalmente toda clase de HERNIAS, por antiguas que sean.

Los bragueros de la casa Vidal, recomendados por las eminencias médicas y contraindicados expreso para cada caso bajo la dirección facultativa, son los que mejor contienen la hernia, no molestan ni hacen bulto quedando amoldados como un guante pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada, hasta su completa curación.

El PARCHÉ ANTI-HERNIARIO VIDAL, tonifica, fortalece y reconstituye la porción de tejido relajado que constituye la HERNIA, produce una acción bienhechora sobre la misma, no molesta ni hace bulto, y quita el dolor, debido a los cambios atmosféricos. Siendo muchas las señoras que por pudor, ó sea por el temor de ser reconocidas, dejan pasar su vida sufriendo algunas de ellas horriblemente de sus HERNIAS, cuando tan fácil les sería librarse de muchos sufrimientos, y aún mejor de poder curarse de tan molesta enfermedad, les advertimos que no creemos absolutamente necesario su reconocimiento en la mayoría de los casos, ya que casi siempre nos bastan las explicaciones que nos dan de su HERNIA, las que juntamente con nuestras instrucciones, y a beneficio de nuestro tratamiento, bastan para que puedan alcanzar en poco tiempo su total curación.

Habiendo observado en nuestra larga práctica que la mayor parte de los bragueros adolecen del defecto de no contener bien la HERNIA, pues que dejan escaparla ó por debajo, por encima ó por los lados, defecto que debe corregirse desde luego que se observa, y que proviene siempre de la mala construcción del braguero, y sobre todo de la mala forma que se da a la pelota del mismo, aconsejamos, pues, a los quebrados que se encuentren en ese caso, se avisten con nosotros, para que una vez vista la HERNIA indiquen la clase de braguero que necesitan, y la forma que debe afectar la pelota, para poder contener ó mantener bien reducida dicha HERNIA, evitándose con esto molestias y sufrimientos sin cuento, amén de algunas enfermedades entra ellas la estrangulación, terrible enfermedad cuyo desenlace final es casi siempre la muerte.

El Director Técnico Especialista, de la casa de los Ortopédicos Vidal Hermanos, de Barcelona, estará en Pamplona los días 11, 12 y 13 de Enero de 1906, hospedado en el hotel 'La Perla' y recibirá a cuantas personas deseen consultarle, convencidos de que concentrarán curación ó alivio en sus dolencias.

Despacho en Barcelona: Gracia, calle de San Rafael, núm. 10 primero.

NOTA.—Los aparatos sistema Vidal se construyen expreso y para cada caso especial, y encargándose de la colocación para mejor éxito de su curación el mismo señor Director Técnico Especialista ó el Sr. Vidal. En San Sebastian los días 15, 16 y 17, hospedándose en el hotel Berdejo. 7 y 9

'El Correo Español,'

Hoy dedica su artículo de fondo el periódico carlista 'El Correo Español' a comentar y elogiar el discurso leído por el Ilmo. Obispo Sr. Guisasaola en el acto de su recepción en la Academia de Ciencias Morales y Políticas.

Lo que dice 'El Ejército Español,'

Hablando en su número de hoy 'El Ejército Español' de la cuestión relativa a la reforma del Código de Justicia militar, dice que el no ha dicho aún nada, no ha hablado en este asunto.

Dice que el Ejército confía en el ministro de la Guerra general Luque.

Añade que el ministro ha dicho que no dirá nada sobre esta cuestión hasta que el señor García Prieto presente la reforma que tiene en proyecto.

Termina diciendo este periódico militar que tiene fundados motivos para afirmar que se debe confiar en una solución satisfactoria.

De madrugada

Por invitación

Madrid 9 (2'30 madrugada.)

El día de la boda de la Infanta se entrará a Palacio mediante invitación personal.

El Toisón

S. M. el Rey ha hecho Caballero de la distinguida orden del Toisón de oro a S. A. el Infante don Fernando.

La cuestión militar

Dícese, con motivo de la reforma del Código militar, que el Gobierno trata de hacer extensiva esa reforma a la Armada, a fin de que no se pueda decir que se han establecido diferencias de ninguna especie.

MENCHETA.

Venta de postes

Se venden 600 postes de ocho a doce metros de todas dimensiones en Castejón.

Dirigirse a José Equiza en Castejón hasta el día 12. x 4-1

Colocación. La desea un joven de 14 años, bien sea para comercio, fonda ó cosa análoga. Es de buena conducta. Para datos, calle del Carmen número 8 hidalguía. 1-

Para cuidar enfermos

Hay dos mujeres que se dedican a cuidar enfermos. Dirigirse a la calle de los Descalzos número 65 piso cuarto derecha. 3-1 p

Nodriz. Hay una viuda de 26 años de edad y 15 días de leche, que desea criar en casa de los padres de la criatura. Informarán calle Estafeta número 5 tienda. 3-1 p

Vacante de guarda

El Ayuntamiento de Salinas de Oro, reunido con el Consejo de Muniain, anuncia dicha vacante para los términos jurisdiccionales de ambos pueblos.

Los que reúnan las condiciones exigidas por el reglamento, presentarán sus solicitudes al alcalde que suscribe, hasta el día 20 del actual, y el sueldo y condiciones están en la Secretaría de este pueblo para el que quiera enterarse.

Salinas de Oro 7 de Enero de 1906.—El alcalde, Salustiano Azcona. 4-1

Crédito Navarro Conforme a lo dispuesto en el párrafo 1.º del artículo 20 de los Estatutos, se convoca a Junta general ordinaria de accionistas, que tendrá lugar el día dos de Febrero próximo, a las diez de la mañana, en el domicilio social, calle de la Estafeta, número 47, principal.

Podrán concurrir a ella los accionistas que en tiempo oportuno depositen diez acciones por lo menos, que dan derecho a un voto, y los que teniendo las depositadas en algún Establecimiento, hagan entrega del correspondiente resguardo.

Tanto los indicados depósitos como las entregas de resguardos, se efectuarán en la Secretaría de la Sociedad para el día veintiocho de este mes precisamente, pues legada esa fecha sin verificarse caducará el derecho de los accionistas para asistir a la Junta. Se facilitarán a los interesados resguardos nominativos con expresión del número de votos que pueden emitir.

El derecho de asistencia solo puede delegarse en otro accionista que lo tenga propio para acudir a la reunión.

Con arreglo a lo que previene el párrafo 2.º del artículo 22 de los mencionados Estatutos, la Junta general quedará constituida sea cual fuere el número de concurrentes y de las acciones representadas, y celebrará sesión con plena validez legal, sin necesidad de segundo llamamiento.

Pamplona 4 de Enero de 1906.—Por acuerdo de la Junta de Gobierno, el Secretario, Egenio Lizarraga. 1-1

Toquilla negra La persona que haya encontrado una toquilla negra, que se perdió el domingo por la noche, se servirá entregarla en la calle de Navarrería número 15 piso 2.º y se gratificará. 3-1 p

'La Regeneración,'

Sociedad anónima de Crédito y Seguros El Consejo de Administración de esta Sociedad, en sesión de hoy, ha acordado celebrar Junta General extraordinaria el día 17 de los corrientes y hora de las diez, con el objeto de tratar de la modificación de sus estatutos y ampliación del Capital Social.

Al efecto, se convoca a dicha Junta que se celebrará en el domicilio propiedad de la Sociedad, Avenida Siglo XX número 76, a los señores Accionistas, advirtiéndoles que para asistir a ella, deberán acreditar su derecho en la forma que determina el artículo 23 de los citados estatutos.

Zaragoza 5 de Enero de 1906.—El Presidente, Cayetano Lapoya. t 3-1 x

Los Encajeros

ALONSO FORMARIZ MENDOZA (Sucursal de Manuel Mendoza, Bilbao) Ya está expuesto el equipo de novia que anunciamos al público en general y por coincidencias no ha podido ser exhibido hasta la fecha. Calle de los Héroes de Estrella número 15, antes Chapieta, tienda. -1

En la peluquería de Manuel Flor hace falta un dependiente que sepa cumplir bien con su obligación, Zapatería 35, Pamplona. 3-1

Ocasión Se venden dos armarios de luna y dos mesas de comedor y 50 sillas. Estafeta 4, tienda. 6-1

Peluqueros Hacen falta dos oficiales en casa de Manuel García, Constitución 35 piso primero 3-1

Hotel del Norte

Se necesita cocinera para segunda que sea soltera ó viuda sin hijos. 3-1

Advertisement for Don José Sagarra y Pi, featuring a cross symbol and text: FALLECIÓ EL DIA 7 DEL CORRIENTE A LAS OCHO DE LA NOCHE. Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica. R. I. P. Su desconsolada esposa, padres, hijos, madre política, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes. Suplican a sus amigos y conocidos se sirvan encomendar a Dios en sus oraciones el alma del finado y asistir a los funerales que por el eterno descanso de la misma se celebrarán en la iglesia parroquial de San Nicolás, mañana miércoles, 10 del corriente, a las once de la mañana, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en la iglesia. Pamplona 9 de Enero de 1906. No se reparten esquelas.

